

El Castellano

DIARIO CATÓLICO

Si... llevados... ¡que lo vean!

Hace muchos años, en un pueblo, cabeza del partido en que yo desempeñaba el cargo de Juez de Instrucción, se cometió un grave delito el día de Viernes Santo.

En cumplimiento de mi obligación, y pues las actuaciones sumariales no admiten demora, me vi obligado a dedicar parte de tan solemne día al esclarecimiento del hecho. Entre varios detenidos que me presentó la Guardia civil, figuraba un mocetón fuerte y robusto, cuya cara de hombre de bien, me previno en su favor. Pero como del atestado resultaban algunos cargos contra él, y como de su declaración no aparecía fundamento alguno para exculparle, así que terminé ésta, di orden para que le condujeran al calabozo.

En aquél momento sonó la hora de los esgrados oficios de tan solemne día. —«Ea ¡llevad! que venga otro!»—dije a los alguaciles al ver que el presunto reo no daba un paso.—«He dicho que le llevéis al calabozo y que no tenga que repetir la orden».

Y el muchacho seguía clavado en el suelo sin avanzar ni un solo paso. —«Pero ¿no han oído ustedes?»—exclamé encolerizado.

—Levanté la vista, y noté, con verdadera sorpresa, que aquel desgraciado estaba haciendo grandes esfuerzos para no llorar.

—¿Qué es eso? ¿hombre! ¿qué es eso?—le dije algún tanto más calmado.—«El que la hace la paga. Mañana se verá si tienes razón.»

—Señor... ¡Mañana...! ¡pero «mañana»...

—Si hombre, sí, mañana.

—¡Ay Dios mío! Es que...

—¿Pero quieres acabar?

—Es que tengo 24 años, y desde que aprendí a andar, no dejé ni un año solo de asistir a las funciones de Semana Santa. De chiquitico me llevaba mi madre, y cuando murió la pobre vieja, la prometí que no faltaría nunca. ¡Y no he faltado!

Miré, más fijamente aún a aquél amigo a quien hermano, cuyos ojos eran dos raudales de lágrimas, y le dije con el acento de la mayor convicción:

—Basta; ¡tú no has sidel!

Las diligencias que activé inmediatamente, pusieron en claro la inocencia de aquel hombre honrado, que tenía la suerte de conservarse creyente aún, hallándose solo en el mundo, porque las enseñanzas de su madre no se habían borrado de su memoria. Poco después, al salir del juzgado le dije, causándole no pequeña sorpresa:—«Ahora, amigo mío, ven conmigo; quiero que asistamos juntos a la sagrada ceremonia; quiero ver como reza un hombre que cree así...»

Este suceso no se borró nunca de mi memoria: cada vez que lo recuerdo me ocurren las dos reflexiones siguientes:

—¡Que felices son los hijos cuyos padres los llevan en su compañía a las ceremonias esgradas de estos días, para venerar, todos juntos y en familia, la memoria del Salvador!

En cambio, ¡qué grande es la desventura de aquellas otras criaturas, cuyos educadores no les enseñaron a rezar, delante de los Sagrarios, y que ven pasar la Semana Santa con indiferencia, ó con hastío!

Padres, madres, tutores, enseñad a vuestros hijos, desde la primera edad a que os acompañen al templo, donde os esperan las ceremonias religiosas; no vaciéis porque sean pequeños, pues es muy hermoso que la mente de los pequeños angelitos se despierte en la sagrada atmósfera, entre las luces y entre el órgano, recordando el sacrificio de la redención del género humano...

Si... llevados, ¡que lo oigan ¡que lo vean!

Juan Manuel de Capua.

Las reliquias de la Pasión

Por juzgarlo interesante para los católicos lectores de este periódico, extractamos de una revista las siguientes noticias relativas a los lugares en que se conservan y veneran algunas de las reliquias de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo:

Debajo de la cúpula del Vaticano se ven ocho columnas, otras dos en la Capilla del Santísimo y una en la Cámara de la Capilla della Fietta que pertenecieron al templo de Jerusalén donde Jesús a la edad de doce años disputó con los doctores, las cuales fueron trasladadas a Romapor Constantino el Grande.

En la basílica de San Juan de Letrán, de la Ciudad Eterna, se conservan así mismo las dos columnas del velo del templo que se rasgó en dos partes a la muerte del Salvador.

En la misma basílica está también la mesa de la Cena en que Jesús instituyó el Sacramento de la Eucaristía.

Uno de los platos que en la Santa Cena se emplearon, pertenece a la Catedral de Génova.

El caliz de que el Divino Maestro se sirvió en aquélla, se conserva en España, en la Catedral de Valencia.

El ceráculo se conserva hoy en poder de los turcos; pero los cristianos pueden visitarlo y gozar las indulgencias por los ro manos Pontífices concedidas, a cuantos lo visiten.

Tres de los dineros que recibió Judas por vender a Jesús están en la Catedral de Génova y uno en la Basílica de Santa Cruz de Jerusalén, en Roma.

El huerto de Gethsemani donde oró Cristo, se encuentra hoy bajo la custodia de los hijos del Patriarca de Ais, en Jerusalén.

En nuestro monasterio de El Escorial se veneran varios trozos de la cuerda con que fué atado Jesús, participando también de esta reliquia la catedral de Anagni, en Italia.

El lugar en que se levantó la casa de Anás, está hoy ocupado por un convento de monjas armenias.

Y en el que estaba emplazada la de Caifás hay una iglesia donde se conserva aún el calabozo en donde estuvo preso Jesús.

En el lugar en donde estuvo el Pretorio de Pilatos hay un cuartel de tropas turcas, estando permitido a los fieles el visitarlo, y habiéndose concedido indulgencia plenaria a los que oren allí.

La escala santa, compuesta de 28 gradas, está en Roma. Los fieles la suben de rodillas.

De la columna de la flagelación sólo se conservan fragmentos destruidos en Jeru-

salen en la capilla de los Franciscanos, en la iglesia de San Marcos de Venecia y en nuestro templo de El Escorial.

Los azotes se veneran en la catedral de Anagni y en la iglesia de Santa María, in via lata en Roma.

La corona de espinas pertenece a la Santa Capilla, de París; pero sin espinas, las cuales han sido distribuidas por toda la cristiandad, conservándose varias en Roma. En España son varios los templos enriquecidos con tan preciosas reliquias: hay once en el Escorial, una en Alcalá, dos en Montserrat y varias en Barcelona.

Las columnas de los imperios se conservan en la iglesia del Santo Sepulcro, en Jerusalén.

Las tres imágenes de la Santa Faz que, según la tradición quedaron impresas en el velo de la Verónica, se veneran en la Basílica de San Pedro en Roma, en la iglesia de San Marcos de Venecia y en Jaén.

En Jerusalén vense todavía restos de la puerta por donde Jesús pasó al ir al Calvario, y frente aquel monumento está, guardada por Padres Franciscanos, la columna en que, según la tradición, fué colocada la sentencia de muerte del Divino Redentor.

La túnica inconsútil que este vistió se conserva en Tréveris (Alemania); el manto dividido en paños, hallase distribuido por la cristiandad. En la Catedral de Anagni, hay un pedazo en el cual se ve uno de los agujeros que se hicieron al crucificar a Jesús.

Los clavos, que fueron tres según la tradición, están en Santa Cruz de Jerusalén, en Roma y en la Capilla del Palacio Real de Madrid.

San Juan de Letrán y San Marcos de Roma, se precian de conservar los lienzos que cubrieron al Señor cuando pendía de la Cruz.

Parte de la sangre y agua que salieron del costado del Salvador después de muerto, se exponen a la veneración de los fieles en la Basílica de San Juan de Letrán, en Roma. En el templo de San Marcos existe un velo que se embbió en la misma sangre y agua.

La lanza se conserva sin punta en San Pedro, de Roma; la punta se halla en la Santa Capilla de París.

Muchas iglesias se glorian de tener pequeños fragmentos del Santo Sepulcro, que como sabemos permanece en Jerusalén.

que en los Cielos está, será conmigo.— Pronto a morir, volviéndose a su Madre y al Discípulo amado, cuyo duelo no mira sin que el pecho le taladre;

—cual queriendo legarles un consuelo y un tesoro de gracia a aquel que fijo a dura adversidad contempla el Cielo:

—Mujer, mujer, ahí tienes a tu hijo— a María le dijo, y en seguida

—ahí tienes a tu Madre— a Juan le dijo.

La sagrada misión va a ser cumplida:

va a resonar la hora pavorosa en que el Cordero exhalará la vida.

Espérase la trama tenebrosa de las nubes; discurre el sol perdiendo la lumbre de su faz esplendorosa.

Y Jesús estremécese sintiendo el horror y la angustia de la muerte, cuya sombra sobre El se está cerniendo,

y exclama desolado con voz fuerte:

—¿Por qué me abandonaste, Padre mío?—

y un helado sudor su rostro vierte.

—Tengo sed—dijo luego; y del genitro miró alzarse la lanza de un soldado

y acercar a su labio mustio y frío

una esponja en que habíase empapado

el vinagre de un vaso. Y prorrumpiendo:

—Todo está, Padre mío, consumado.

En sus manos mi espíritu encontrando— espiró.— Y en concierto pavoroso la tierra estremeciéndose con estruendo;

agitose con ímpetu furioso la mar; y recobrando los vitales bríos los muertos, faltos de reposo abandonan sus lechos funerales.

POLICARPO ALVAREZ

Elocuencia del silencio de Cristo en la Cruz

Dice San Lucas que Cristo. Nuestro Señor primero enseñó con obras que con palabras, y así porque el fin corre-pudiese al principio, acabó enseñando con obras en el afreitoso patíbulo y desde la sagrada cátedra de la Cruz expuso la grandiosidad de su doctrina.

En las tres horas que duró la penosísima y dolorosísima lección del Calvario, compendió en siete palabras las sublimidades de sus preceptos y nos trazó el camino de la perfección; pero si meditasmos con recogimiento vemos que la Humanidad de Cristo cogada del duro leño, callando enseñó aún más, pues comprobó cuanto había predicado y practicado durante su vida posible y normal.

Nos muestra su humildad escondiendo la gloria de su nacimiento en el establo de Belén, naciendo de noche y sin más testigos que dos animales mudos, y en cambio quiso que su ignominiosa muerte se publicase en la mayor urbe de Judea, al medio día de una fiesta solemne y ante numeroso concurso.

Su profunda obediencia hasta la muerte, resulta del hecho de desnudarse de sus vestidos y tenderse voluntariamente sobre la cruz, en cuanto se lo ordenaron sus verdugos.

En un monte predicó el Señor al mundo las ocho bienaventuranzas; en otro monte, en el Gólgota, dió sangriento, mudo y al par elocuente testimonio de ellas y así fue pobre de espíritu, muriendo desnudo en la Cruz; manso, sufriendo con resignación todos los insultos y agravios; lloró amargamente por nuestros pecados; demostró tener hambre y sed de justicia, dando su vida para lavar la culpa del linaje humano; fué misericordioso usando de ella para remediar nuestras miserias, tuvo limpieza de corazón manteniéndose impecable y mortificado; fué excesivamente pacífico reconciliándonos con el Supremo Juez y legándonos la verdadera paz y finalmente paciencia con extrema paciencia, persecución por la justicia para abrirnos las puertas del Cielo.

Desde lo alto de la Cruz nos enseñó callando a dolernos de nuestros pecados, que fueron la única y eficiente causa de sus crueles tormentos y al mismo tiempo nos reveló el excesivo amor que nos profesa, pues bastando una gota de su precioso sangre para redimirnos y mundificarnos, la vierte toda en aras de la más ardientísima caridad; se sacrifica por nosotros y como lámpara ardiente nos descubre los tesoros de su infinito amor.

De la Cruz irradia muda lección de esperanza y confianza, pues esta nace del amor; en efecto ¡que podrá negarnos quien fué manso y tan liberal de su sangre y vida? ¡cómo amándonos con un amor tan fervoroso, constante y verdadero no ha de otorgarnos cuanto con la debida reverencia y disposición le pidamos si El mismo dijo que cuanto pidiéramos al Padre en su nombre nos sería otorgado?

Obligados tan bien a mortificar nuestra voluntad; que nos inclina a regalar el tesoro barro humano, y así confunde nuestro afán de afeosar riquezas careciendo El hasta de lo más necesario; temple su sed con hiel y vinagre mientras nosotros buscamos manjares y bebidas apetitosas; sufre insultos y afrentas con paciencia y no con ira, escucha blasfemias e injurias en lugar de músicas, chistes y donaires; soporta en la mayor desnudez el rigor del frío en vez de abrigarse con lujosas vestiduras; se tiende en una cruz en vez de en cómodo y mullido lecho y espira al aire libre en medio del campo,

EL DESCENDIMIENTO

DE LA SANTA CRUZ



La herida del Divino Corazón

—¿Quién laceró tu pecho, Rey clemente, con tan dura impiedad? ¿Cómo no ha perseguido al delincuente toda la cristiandad?

—¿Perseguirle? ¿por qué? mi pecho quiso esta herida de amor; y por salvar al hombre, un paraíso gozaba en el dolor.

Yo soy aquel pelicano sagrado cuyo amor paternal para todos sacó de su costado la vida celestial.

—¡Oh Jesús! ¿qué bandido en sus montañas, que salvaje feroz, no siente conmoverse sus entrañas al escuchar tu voz?

¿Qué es lo que amar los hombres han sabido a la humana beldad?

Dicen que está de amor su pecho herido, ¡y en Tí solo es verdad!

¡Ah! si yo fuese el hierro que esa herida abrió en tu Corazón, eligiera pasar toda la vida en tan dulce mansión.

—Hijo, siempre la entrada se halla abierta de este ameno jardín: con su espada jamás guarda la puerta airado Querubín.

Aquí la torre ves que el Alma toma huyendo de Satán, cual se esconde en las peñas la paloma que teme al gavilán.

Aquí brota la fuente de la Vida, donde apaga su sed, cuando viene cual cierva que ya herida quebranta dura red.

Cuando en mi amante Corazón reposa, soy ameno rosál, y ella es la abeja que en lozana rosa fabrica su panal.

—¡Jesús! ¡dulce Jesús, que al Alma pura quieres hacer feliz!

Acérqueme tu abrazo a esa abertura de rosado matiz.

Y en un suspiro de infinito anhelo que mis labios te den deja, deja que mi Alma tienda el vuelo por medio de ese Edén.

¡Oh que dicha perderme en el olvido de esa dulce prisión, y que defienda de mi amor el nido tan firme torreón!

¿Que importa que cercado con espinas se encuentre su dintel, si después he de hallar flores divinas en eterno vergel?

Vivir quiero ya siempre en ese cielo de esa dulce felicidad, y de la humana carne tras el velo ver la Divinidad!

GASPAR GONZÁLEZ PINTADO, S. J. De El Mensajero.

¡Consumatum est!

Al benemérito sacerdote M. I. Sr. Dr. D. Angel Marquina Corrales, Canónigo Magistral de esta S. I. M., Rector y Prefecto de Estudios en la Universidad Pontificia.

¡Oh, vedle, vedle ahí! Sobre la cumbre del Gólgota, que en ronco griterío invade la revuelta muchedumbre, bajo un cielo tristísimo y sombrío que esparce por el orbe conternado en rachas de terror ondas de frío,

está en toco patíbulo clavado el Señor de los Cielos y la Tierra y tiene un criminal a cada lado.

La sombra horrible de la muerte yerra por su frente de espinas coronada que la divina Majestad encierra; y levanta sumiso su mirada hacia su Eterno Padre, que se esconde tras la celeste bóveda enlutada.

Al pie del sacrosanto leño donde espira, a sus acerbas agonías el populacho irónico responde:

—Si eres Hijo de Dios cual nos decías, desciende de esa cruz ¡oh Galileo! y en tí saludaremos al Mesías.—

Y entre el desacordado clamoreo de la turba satánica y aleva que gira en torno al inocente Reo, el Mártir del Amor los labios mueve y de su Eterno Padre solicita perdón para la vil y abyecta plebe.

¡Cuán densa sombra cubre la infinita belleza de su rostro lastimado, que el exterior de la agonía agita!

Late en su corazón acorogojado todo el dolor y toda la tristeza que sobre el hombre acumuló el pecado, y tras la frágil corporal corteza la pena que su Espíritu domina tiene del infinito la grandezza.

Jamás ha sido dable a la mezquina palabra describir el sufrimiento de la preciosa Víctima divina cuando a la par del grito turbulento de la chusma llegaba a sus oídos de la Madre amantísima el lamento.

De la Madre amantísima, que henchidos

de lágrimas los ojos, asistía al drama, dando al viento sus gemidos.

¡Qué abismo de dolor y angustia había en aquel corazón! ¡Cuánta amargura rebotaba del pecho de María

cuando, presto a aspirar, desde la altura de la sangrienta Cruz, la contemplaba el Sér de sus entrañas con ternura.

Uniendo a la del pueblo que gritaba su voz uno de aquellos malhechores con Jesús enclavados, le insultaba.

Mas el otro, abjurando los errores de su pasada vida, arrepentido de sus culpas, sereno en sus dolores; sintiendo el corazón empedernido ablandarse y ceder, como a la llama cede el metal en el crisol fundido,

vuelta a Cristo la faz que la fe inflama: —¡Acuérdate, Señor, cuando volvieres a tí Reino, de mí!—piensa y exclama.

Y Jesús, que en el alma de los seres el pensamiento ve, y es el testigo de sus más escondidos procederes, al ladrón respondió:—En verdad te digo que hoy, a la diestra de mi Eterno Padre

por no tener ni palacio ni choza donde albergarse.

Cristo enarbolado en la cruz es el más divino libro en que podemos estudiar la verdadera ciencia; ostenta en su cabeza el título, Jesús Nazareno, Rey de los judíos; está impreso con la roja tinta de su sangre preciosa y le ilustran los maravillosos grabados de sus llagas y cardenales. El título es por sí solo una enciclopedia: Jesús que quiere decir *Salvador*; Nazareno que en hebreo significa *florido*, porque en efecto Cristo es fragante ramillete de virtudes; Rey porque domina y es Rey Celestial y Rey de reyes que tiene en la cruz su trono; de los judíos, porque Judaea quiere decir *confesión* y así Jesús es Rey de los que se confiesan y proclaman por tal.

Palma divina que da el más admirable fruto de innumerables virtudes como sabiduría, misericordia, caridad, paciencia, obediencia, humildad, desprecio del mundo y que crece, arraiga, se multiplica y florece si la regamos y bonificamos con un intenso y desinteresado amor a Dios y al prójimo.

Dícese que visitando Santo Tomás un día a San Buenaventura, le preguntó que de cuáles libros sacaba su devota, meliflua y persuasiva doctrina; mostróle este santo los que poseía y replicó Santo Tomás: también yo tengo esos libros y no hallo en ellos lo que escribis. Entonces San Buenaventura le llevó a su oratorio y mostrándole a Cristo Crucificado, le dijo: ved aquí, hermano, el libro en que leo y estudio. ¡Oh, qué libro y qué modelo más acabado para estudiar con provecho y para atinar con el único camino que conduce a nuestro último y más noble fin!

¡Oh Cruz fiel, árbol el más ilustre! tú eres nuevo arco iris interpuesto entre la Justicia Divina y la malicia humana y tienes como éste sus principales colores: el rojo en la sangre que mana de tus llagas; el amarillo en el páldo de tu exangüe y fría piel; el azul en los coágulos que miraban el moribundo rostro y el violado en los múltiples cardenales que bordan el escarotizado cuerpo, así también como el arco iris, desbaca la cólera divina y la desata en benéfica lluvia de gracia que lava la tierra, el mar, los astros y el mundo todo.

¡Venturoso árbol plantado en la sangrienta cumbre del Monte Santo! tú eres el estandarte real del cristiano; el lábaro que enarbolado por el católico caudillo ha de conducirnos a la victoria.

Salve, oh Cruz única esperanza nuestra y fuente de eterna salud, hacia tí convergen las miradas de cuantos en tí creen, en tí confían y te aman. ¡Cedro más alto que los esbeltos del Líbano! inclina tus ramas para que los fieles puedan en este día regar con lágrimas de compunción las plantas del Divino Tesoro que sustentas.

Hoy que la Iglesia, la secular Esposa del Cordero Inmaculado, nos invita al recogimiento y a meditar lo exquisito del Amor Divino entre las torturas y horribles sufrimientos que le infligió el ingrato pueblo deicida, postrémonos reverentemente a sus pies y pidámonos porque tengan fin las angustias del venerable prisionero del Vaticano, sucesor de Pedro; rogámonos para que se apiade de esta infeliz España, víctima de sus verdugos que son los tuyos y oremos incesantemente porque esta moderna sociedad venal, concupiscente y prevaricadora vuelva los ojos hacia Cristo crucificado, quema lo que adora y adora lo que quema y oiga penitente la voz del Profeta que le grita sin cesar: *Jerusalem, Jerusalem, converte ad Dominum Deum tuum.*

A. M. D. G.

J. Díez.

Arce, Semana Santa de 1912.

La Soledad de María

Próxima estaba a consumarse la obra de nuestra santa Redención con la muerte de Nuestro Señor Jesucristo en el patíbulo afrentoso del Gólgota. El Hombre Dios, pendiente de la Cruz, levantaba al Cielo, morada inmortal de su excelso Padre, el rostro lastimado y dolido y en sus ojos que oscurecía la sombra de la muerte, pintábase la angustia infinita de su corazón amantísimo, lacerado más que por los materiales tormentos de su sacrosanta Pasión, por los pecados de la Humanidad tan apartada de la celeste doctrina que durante su vida de ejemplaridad divina había predicado.

Próxima a sonar la hora funeral, la naturaleza comienza a estremecerse y a vestirse de luto. El sol discurre por la sombría bóveda del firmamento macilento como páldo cadáver y rojas tintas como de sangre velan y envuelven su disco; el purísimo ceudal del Cielo se entenebrece y las estrellas comienzan a dibujarse en él; la tierra con honda convulsión se agita, saltan de cuajo las rocas y chocan violentamente unas contra otras y el velo del Segrario se rasga.

Ante el profundo cataclismo que conmueve los cimientos de la tierra, se turba el sueño del sepulcro y muchos muertos, cobrando sobrenatural vida, abandonan sus lechos de tinieblas.

Al contemplar tan terribles prodigios, el pueblo deicida se siente sobrecogido de espanto y sus gentes giran en torno del Calvario y exclaman golpeándose el pecho, contemplando a Jesús: «¡Oh, gran Dios, cómo nos conocemos tu poder y majestad!»

Sobre la cumbre del Gólgota, a la escasa luz del sol que amenguaba sus resplandores, y al pie de la Cruz, destacábase un grupo conmovido y dolorido, formado por María, la virginal Señora de los Cielos, la Madre amantísima de Jesús; Magdalena, la pecadora arrepentida que lloró sus extravíos y ungió los pies del Salvador y Juan, el discípulo amado de éste, el apóstol predilecto.

No puede la mezquina palabra humana ni el arte de los hombres describir siquiera el páldo modo las angustias y amarguras, los dolores que desgarraban el corazón de la inmaculada Doncella de Nazareth ante la contemplación de su divino Hijo espirante, Aquella Virgen a quien los pecadores in-

vocamos en los momentos clamorosos de nuestra adversidad y de nuestra tristeza, aquella dulce Señora a quien el navegante implora auxilio en el trance de tempestad y de riesgo y a quien el enfermo demanda consuelo en las morales horas de sus agonías y de sus insomnios; aquella Señora, Patrona excelsa de las victorias a quien el combatiente en medio de los horrores de la lucha levanta el corazón y los ojos buscando en su amorosa mirada alientos para resistir y fortaleza para vencer: aquella Mujer que es la delicia y la gala del Edén y cuya misericordia, como inagotable vaso de gracia, derrama consuelos sobre el huérfano y sobre la viuda y sobre el oprimido y en una palabra, sobre la Humanidad doliente que la invoca; aquella Mujer, aquella Virgen, aquella Señora, aquella Madre, experimenta y siente en aquellos instantes de soledad y de prueba, todos los dolores y todas las agonías y todos los tormentos que han afligido las entrañas de la mujer, de la madre en los aciagos días del infortunio.

Jesús desde la altura de la Cruz, dirige entonces una mirada de infinito amor a aquel corazón que llora, y contemplando la espantosa soledad que en su agonía le circunda, hace descender sobre él el rocío de un celeste consuelo, disipando sus sombras cuando exclama refiriéndose a su discípulo Juan: «Mujer, he ahí a tu hijo» y cuando dice después a éste mostrándole a María: «He ahí a tu madre.»

Con este altísimo ejemplo, el Redentor quiso dar a entender a los hombres que no estaban solos en sus tribulaciones y angustias, pues al lado de su fe, está y estará siempre la que es Madre amantísima del pecador arrepentido.

Guillermo Avila.

HERMANDAD DEL CALVARIO Y SANTO ENTIERRO

Suscripción abierta a fin de allegar recursos para la procesión del Viernes Santo de este año, y mejorarla cuanto se pueda.

	PESETAS
Suma anterior	1.478/50
D. Bruno Castrillo	2
Casa de Banca de don Isidro Plaza	
Doña Sebastiana Merino, viuda de Calleja	5
Don Abelardo Carazo Tamayo	3
» L. S.	5
» Venancio García	2/50
Cerería del Sr. Morena	
Una persona devota	1
Doña Paula Alonso	2/50
» Francisca Martín	0/50
Una devota	3
Don Toribio Landia	2
» Manuel Bárcena	5
» Abelardo Alonso	3
» Eusebio Izquierdo	2
» Zoilo Dorao	2/50
» Claudio Macarro, Pbro.	2
Doña S. A.	3
Don R. Q.	2
» C. Q., en memoria de E. V.	2
» Victoriano M. Monzón	1
Una señora devota	4
Don Francisco Fernández Villa	5
» Juan Murda, Pbro.	5
» Aurelio Gómez	5
» R. G.	3
Doña Ana Cobo	2
Don Nicanor Amigo	2
Comercio de la viuda é hijos de Navarro	
Don Augusto Escobar	2
Señora viuda de Gil Tobar	5
Don Plácido Miguel	1
» C. S.	2
» Claudio Martínez	2
» Enrique Aguirre	5
» Crispín Navares	5
» V. F.	2
Señora viuda de Aja	2
Doña Casilda Díez	2/50
Los niños Nazario y Pilar Ortega	1
Mate	1
TOTAL	1.578/00

A YUNTAMIENTO

SESIÓN DEL MIÉRCOLES

Se abrió la sesión a las 5/45, bajo la presidencia del señor Gómez, siendo aprobada el acta de la anterior.

DESPACHO ORDINARIO

Se dispuso que el extracto de los acuerdos tomados por la corporación durante el mes anterior se publique en el «Boletín Oficial» de la provincia.

—Quedó autorizada la alcaldía para el nombramiento de un comisionado que presente ante la Comisión Mixta de reclutamiento, a los mozos.

Gobierno.

Fué aprobado el padrón de habitantes.

Hacienda.

En las instancias de los opositores a las plazas vacantes en el negociado de Arbitrios se acordó citar a aquellos para el día 10, a las nueve de la mañana.

—En la moción del señor Cadiñanos sobre que se conceda gratificación al asilado que presta servicio en el Negociado de Arbitrios, se acordó concederle 10 pesetas mensuales.

Obras.

Se concedió a don Perfecto Domingo, permiso para instalar un motor eléctrico en la planta baja de la casa núm. 6, de la calle del general Sanz Pastor; a los señores Monje y Luis para reformar los huecos de la planta baja de la casa núm. 5 de la calle Larga del barrio de Husiga; a don Julián Gil, para incrustar la alcañarilla de su casa núm. 4 de la calle de Salas, en la general, que pasa por la misma calle.

A don Bruno Espiga, para hacer la co-

medida de la alcañarilla de la casa núm. 2, también de la calle de Salas, en el colector general; a don Caixto Manzanedo, para colocar un grupo de miradores en la casa número 19 de la calle de la Paloma, y a los señores Hijos de Miguel Ruiz, para instalar tres motores eléctricos, con una fuerza total de diez caballos, para destinarlos a la industria de la fabricación de calzado, en el edificio de su propiedad de la calle de Vitoria.

FUERA DE CONVOCATORIA

Se dió lectura de una comunicación del Gobernador trasladando el acuerdo de la Comisión provincial referente al recurso interpuesto por don Gilmero Ramírez, contra un acuerdo del Ayuntamiento y cuyo recurso es desestimado por aquella.

—Los señores Gómez y Almuzara, presentan una moción para que se dé a una de las calles de Burgos el nombre de D. Eduardo Martínez del Campo.

MOCIONES Y RUEGOS

El señor Carretero ruega que se arregle la calle de la Trinidad y se pongan aceras en la misma.

El señor Arangüena dice que según acordó en cierta ocasión el Ayuntamiento, las aceras debe arreglarlas la Compañía de Aguas, contestándole el señor Carretero que cree no debe obligarse a la Compañía de Aguas a ello, toda vez que no han existido nunca.

El señor Morena dijo que el visitador de consumos y el teniente visitador habían percibido cantidades procedentes de las multas impuestas a los individuos que intentan pasar contrabando y que según el artículo 193 de las Instrucciones aquellos no tienen derecho a ello y deben devolver las citadas cantidades.

Añadió que del reparto se había eliminado en cambio al guardia del fiato del Carmen que presta servicio en el puente de Castilla que tiene iguales derechos que los demás a percibir.

Denunció el hecho de que el teniente visitador faltó de una manera desconsiderada a un guardia del fiato de Francia relevándole del servicio por haber verificado un decomiso, é interés que tales hechos se depuren.

Además y como a juicio del señor Morena dicho teniente viene cometiendo ciertas faltas, solicitó que se tomasen acerca de esto alguna providencia.

El señor Almuzara rechazó las censuras que el señor Morena lanzaba, manifestando que la aprehensión se hizo hallándose el fiato cerrado y que por esta circunstancia corresponden cantidades al visitador y teniente visitador según el art. 195 y respecto a haber sido eliminado el guardia del puente de Castilla, cuando se hizo el decomiso en el fiato del Carmen, dijo que no había sido incluido por tener entendido, según le manifestaron, que era costumbre establecida por los mismos guardas, pero que luego procuró enterarse de lo que hubiese de cierto y al interesado se le entregará lo que le corresponda.

Respecto al incumplimiento de sus deberes por parte del teniente visitador, entendía el señor Almuzara que tanto este asunto como los anteriormente citados por el señor Morena, no eran para ser tratados en público y que tanto interés como el señor Morena tenía la comisión en cumplir con su cometido, agregando que respecto al proceder del teniente visitador con el guarda, tomó las medidas oportunas.

Luego el señor Morena, hizo ver que no censuraba a la Comisión en manera alguna y el solo el modo de hacer la distribución de las multas.

Y tras larga discusión entre ambos señores, la presidencia, considerando suficientemente debatido el asunto, dió por terminada la sesión a las 6/30.

El precio de la carne

(REMITIDO)

Señor Director de EL CASTELLANO.

Muy señores nuestros: Le rogamos los abjor firmantes, en nombre de los demás compañeros de profesión, inserte en su digno periódico lo siguiente:

En vista del considerable aumento que van tomando las carnes destinadas al consumo de la población, los cortadores han acordado aumentar el precio de las mismas, para lo cual, en cada establecimiento, se fijará un cartel, en el que el público conocerá los nuevos precios que a contar del 6 del corriente han de regir en esta ciudad.

Quedándole, señor director, sumamente agradecidos, en nombre de todos los demás compañeros, estos suyos afectísimos ss. ss. q. b. e. m.,

Zacarias Tobar.—Francisco Casado.

Burgos 4 de Abril de 1912.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA

Sábado Santo.—Santos Sixto I y Celestino I papas.—(Abst. de carne).—(Ordemes).

CULTOS

Catedral.—Sábado Santo.—A las nueve y media bendición del fuego, procesión, bendición del cirio, profecía, bendición de la pila, y a continuación misa de Gloria.

Por la tarde a las tres y media completas solemnes, cantadas por la Capilla.

San Lorenzo.—Sábado Santo.—A las ocho, la bendición de pila.

San Nicolás de Bari.—Sábado Santo.—A las ocho, bendición de pila.

Esclavas.—Sábado Santo.—Oficios a las siete.

Religiosos Concepcionistas.—Sábado Santo.—Oficios a las ocho.

Calatravas.—Sábado Santo.—Oficios a las siete.

Marcel.—Sábado Santo.—Los oficios de la mañana empezarán a las ocho.

Benedictinas de San José.—Sábado Santo.—Oficios a las siete y media.

Servicio Doméstico.—Fiado os cultos que en la capilla de las Hijas de María Inmaculada, Santa Clara 60, se celebrarán en la presente Semana Santa.

Sábado Santo.—Los oficios serán a las siete.

Domingo de Resurrección.—A las nueve y media, misa cantada con exposición de S. D. M.

Por la tarde, a las cuatro y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón y reserva, terminándose con el Regina Caeli.

Santa Agustín.—Sábado Santo.—Principian los oficios a las ocho; bendición del fuego, del cirio, de la pila; letanías y misa de Gloria.

Carmen.—Sábado Santo.—A las siete de la mañana los oficios y misa solemne.

Por la tarde, a las siete, Salve cantada y rosario.

Esclavas.—Sábado Santo.—Oficios a las siete.

Saetas.—Sábado Santo.—Los oficios tendrán lugar a las ocho.

San Gil.—Sábado Santo.—Los oficios a las ocho.

San Lesmes.—Sábado Santo.—A las ocho, bendición del fuego y a las nueve, misa solemne.

Colegi. de Sallaña.—Sábado Santo.—A las ocho principiarán divinos oficios.

San Cosme y San Damían.—Sábado Santo.—Empezarán los oficios y a la misma hora que el día anterior.

DE SOCIEDAD

De viaje.

Se encuentra pasando la Semana Santa en esta capital, nuestro querido amigo el señor marqués de Murga.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo el profesor de la Academia de infantería, capitán y gentil-hombre de Cámara de S. M., don Antonio García Pérez, que está pasando unos días en Burgos.

—Han llegado a esta los alumnos de la Academia de Artillería don José y don Antonio Sabater.

—Esta tarde en el rápido ha marchado a Madrid, nuestro querido amigo y colaborador don Nicanor Calleja, que ha pasado unos días en esta capital.

Honrosa distinción.

El ilustre abogado gallego, ilustrísimo señor don Narciso Correal y Freyre de Andrade, que desde hace algunos meses se encuentra entre nosotros, restableciendo su salud, ha sido condecorado por el Gobierno de S. M. con la cruz de primera clase de la Orden civil de Beneficencia, para cuya aita y preciosa recompensa fué propuesta por dos Corporaciones; la Junta provincial de Beneficencia de la Coruña y el Ayuntamiento de esta capital.

El señor Correal que goza en la región gallega alta estimación por sus notables discursos y trabajo literarios desempeñó brillantísimo papel en el Concejo coruñés, defendiendo frente a una mayoría republicana los sentimientos católicos y desarrollando en la presidencia de la Comisión municipal de Beneficencia, entusiastas iniciativas en mejora de Asilos y Hospitales, que le han hecho merecedor de la honrosa distinción que acaba de otorgarsele.

Serán muy sinceros los parabienes que recibirá el señor Correal y Freyre de Andrade, de los muchos amigos que supo adquirir en Burgos con su trato digno y culto, uniéndolo a todos estos plácemes nuestra cordial enhorabuena.

Natalicio.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo, el primer teniente de Infantería, don Lorenzo García Polo.

Notas tristes.

Ha fallecido en Madrid a la avanzada edad de 79 años, la respetable señora doña Manuela de Bárcena, viuda del coronel don Agustín Salinas, hermana política de nuestro buen amigo don Toribio Martínez Gómez y de la difunta general de brigada, don Antonio Loma Bárcena, muy conocida en esta población. Pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada y damos a toda su familia el más sentido pésame.

—Nuestro querido amigo el administrador de «La Voz de Castilla» don José Trebol y Sanchez, y su distinguida esposa doña Matilde, pasan en estos momentos por el amargo trance de haber visto morir a su querido hijo Antonio, que ha subido al cielo a la temprana edad de tres años.

Reciba nuestro amigo y señora, nuestro más sentido pésame.

NOTICIAS

Ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado de Poza de la Sal, el vecino de aquella villa Facundo Angulo Espinosa, como presunto autor de haber quitado de una de las ruedas del coche correo que hace el servicio a Cornudilla el hierro que la sujeta al eje, y como el conductor no lo notase al ponerse en marcha, bien hubiese andado diez metros se salió la rueda, cayendo el coche, sin que afortunadamente ocurriera perenne alguno.

Han sido curados en la Casa de Socorro: Andrés Aluzaga, de 38 años, de una herida incisa en el dedo índice derecho.

Igoacio Miguel, de 16, de una herida contusa en la palma de la mano derecha.

Luis Llorente, de 47, de tres heridas contusas en la región occipital.

Eliodoro García, de 2, de una herida contusa en la región parietal izquierda.

Producto de los bosques: «Loción Evilo», lo mejor para el pelo. 3 pesetas frasco. Al por mayor y menor don Celestino Alvarez, Mercado, 1.

Ortopédico hernólogo en Burgos

Don Jerónimo Farré Gamell, director propietario y fundador del Gabinete ortopédico de Madrid, recibirá consultas en BURGOS, los días 14 y 15 del actual mes de Abril de once a una y de tres a seis, en el HOTEL NORTE Y LONDRES, para los que padezcan de HERNIAS (QUEBRADURAS), DESVIACIONES DEL ESPINAZO, COXALGIAS, PARÁLISIS INFANTIL DE LAS PIERNAS, DESVIACIONES DE LAS RODILLAS, CURVADURAS DE LA TIBIA PIES EQUINUS, VARUS Y VALGUS, TARSALGIA DE LOS ADOLESCENTES O PIE PLANO DOLOROSO, ABULTAMIENTO DEL VIENTRE DES-CENSO DE LA MATRIZ ETC. que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico CARRERA DE SAN JERÓNIMO NÚM. 37 PRAL.

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los padres Trapenses.

MONTE DE PIEDAD

Préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual.

De diez a doce y de seis a ocho: Los días festivos, de once a doce CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS Concepción 28, primer piso.

AUTOMOVILES

CHENARD & WALKER

Y BERLIET.

Modern Garage

Comunica la Guardia civil de Villante que sobre las dos de la madrugada del día primero del actual oyó desde el cuartel grandes voces pidiendo auxilio.

Inmediatamente salieron cuatro guardias y dirigiéndose a la casa donde se oían aquellas voces encontraron a los vecinos Domingo López, de 82 años y su hija Elisa, de 44, esta con el rostro cubierto de sangre quienes manifestaron que momentos antes los vecinos Domingo Chaparro y Pedro Gómez (a) Gacha habían penetrado por el balcón en el domicilio de aquellos por un tejadillo inmediato.

El primero de dichos sujetos entró en la sala y al oír el ruido Elisa se levantó cogió una batida defendiéndose cuerpo a cuerpo con el Domingo dándole tres golpes en la cabeza causándole tres heridas.

Al ver esto el Chaparro y oír las voces de auxilio huyó saltando por el balcón.

Uno y otro convictos y confesos fueron detenidos y puestos a disposición del juzgado.

Grande fué el número de fieles que acudió ayer desde las primeras horas de la mañana a presenciar las solemnidades religiosas en todos los templos de la ciudad.

En la Catedral era enorme la concurrencia que asistió a los Divinos Oficios.

Nuestro amadísimo Prelado bendijo los Santos Oleos, cuya ceremonia se hizo con la solemnidad de ritual.

A la procesión del Santísimo, acudieron numerosas representaciones civiles y militares.

Llevaron las varas del palio el alcalde señor Gómez, los tenientes de alcalde señores Almuzara y Carretero, concejal señor Ortega y distinguidos jefes del Ejército.

Por la tarde fué grandísimo el número de personas que acudió a ver los Santos Pasos, expuestos en la capilla de Santiago.

A la hora de las completas era materialmente imposible atravesar las naves de nuestro S. T. M. por la gran afluencia de fieles.

El miserere fué cantado con gran maestría por la capilla.

La iglesia de las Salesas se vió también concurridísima en el Ejercicio de la Hora Santa que predicó el R. P. Bonifacio Barbero, S. J., elocuentemente.

Un nutrido coro dirigido por el maestro Artola, cantó en los intermedios *Ovis omnes, O Jesu de Vittoria, Christus factus*, de Bas y el *Miserere* de Schmidt.

Todos los demás templos vieron muy concurridos.

A la procesión de la catedral asistieron también esta mañana, nutridas representaciones oficiales, llevando las varas del palio cuatro jefes del Ejército y los señores Alcalde, Vadillo, Arangüena y Morena, concejales.

Como verán nuestros lectores en el lugar correspondiente, entre los reos condenados a muerte cuyo indulto fué sometido hoy a la sanción del Rey, figuran Ramón Valderrama y Silvano Manjau, sentenciados por esta Audiencia.

Inmediatamente de recibirse la noticia nuestro redactor señor Quesada, marchó a la cárcel visitando en las celdas a los citados reos, a quienes comunicó la grata noticia.

Tanto Valderrama como Manjau, manifestaron emocionados al señor Quesada, hicieron presente desde las columnas del periódico su gratitud por cuantas personas se han interesado en su favor, para la prensa local y pueblo de Burgos en general. Cumplimos gustosos el encargo.

En el matadero público se han degollado hoy 22 bueyes, 39 terneras, 11 carneros, 80 corderos y 22 cerdos.

El establecimiento ha sido muy visitado.

Hallándose jugando ayer tarde con una pistola, en Gamonal varios muchachos, se le disparó el arma a uno de ellos, llamado Mariano Castillo.

El proyectil hirió a Eugenio Sáez, de 17 años, incrustándosele en el cuello, siendo curado en la Casa de Socorro.

Su estado es grave.

MADRID Y PROVINCIAS

(POR TELÉFONO)

MADRID 5 15

Ecos de Andalucía

Sevilla.—A primera hora de la noche conferenciaron ayer el embajador de Francia Mr. Geoffroy y el señor Canalejas.

Este se mostró con los periodistas muy reservado acerca de la conversación sostenida con el citado embajador, y únicamente manifestó que Mr. Geoffroy había quedado encantado del lujo y magnificencia de las procesiones.

Es enorme el número de forasteros que desfilan por calles y plazas, presenciando el paso de las cofradías.

En la Catedral se cantó el gran Miserere por celebridades artísticas, y fué escuchado por la inmensa multitud que llenaba las espaciosas naves con verdadero arrobamiento.

El infante don Carlos ha presidido la Cofradía de que es Hermano mayor.

El señor Canalejas estuvo recorriendo varios templos.

De Levante

Valencia.—Ha transcurrido el día sin novedad con mucha animación en las calles por el gran número de personas que visitan los Sagrarios.

De Vizcaya

Bilbao.—Se han celebrado con gran solemnidad los oficios divinos con asistencia de las autoridades y corporaciones.

A la procesión asistió el Ayuntamiento presidido por el alcalde, dando escolta un piquete del regimiento de Garelano.

En la iglesia de los Jesuitas un timador apodado «El Zamorano» sustrajo una cartera con billetes al gabarrero del muelle, aprovechando el momento en que había más afluencia de fieles; pero fué detenido en el mismo momento por la policía.

De la Corte

En Madrid el día es espléndido y grande la animación en las calles.

En la tradicional romería de «La cara de Dios», ha habido gran afluencia de gente notándose la presencia de los clásicos mandones de Manila que lucen las gentes del pueblo.

Hasta el presente no hay que lamentar incidente alguno.

Los ministros de viaje

Cádiz.—Ha llegado el ministro de Marina acompañado de su familia.

Algeciras.—Llegó el conde de Romanones con su familia, siendo esperado el ministro de Estado, señor García Prieto.

Los radicales

Barcelona.—En la iglesia de Belén han sido detenidos dos lerrouxistas en el momento en que repartían hojas de propaganda anticristiana.

Un mitin

Barcelona.—En el teatro de la Marina, los elementos libertarios han celebrado un mitin, pidiendo la libertad de los presos políticos.

Pronunciáronse violentos discursos y amenazas contra los poderes públicos para el caso de que el indulto no se consiga.

Las promesas de Blasco Ibáñez
Valencia.—Han llegado a esta ciudad procedentes de América, varios colonos que emigraron en virtud de la promesa que le hizo Blasco Ibáñez de colocarlos allí.

Han recorrido las redacciones de los periódicos relatando las amarguras que han pasado desde su salida de Valencia y protestando contra el proceder de Blasco Ibáñez por haberlos engañado y al que exigirán responsabilidades.

POR TELEGRAFO

Madrid 5-13-55 Urgente

Los indultados

Entre los reos de muerte cuyo indulto se sometió esta mañana a la regia sanción, figuran Ramón Valderrama y Silvano Manjuán, sentenciados por la Audiencia de Burgos.

Isidro Plaza

COMERCIANTE BANQUERO

CAMBIANTE DE MONEDAS

114 5.—BURGOS.

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblitos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee, siendo los gastos de PÓLIZA Y COMISIÓN CASO DE RENOVACIÓN DE CUENTA DE ESTA CASA.



OJEN

Único legítimo y de fama mundial

Hijo de Pedro Morales

Málaga-Llano del Mariscal, 6

Anisados secos.—Ginebra destilada

“LA FAMA,”

Cognac, Ron y Vinos

Lo mejor que existe

168 recompensas

industriales

GARN PREMIO DE HONOR

Exposición Buenos Aires

Casa fundada en el año 1830

182 años de existencia

BANCO DE BURGOS

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Depósitos de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico abonándose por ellos intereses a razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

FERNANDEZ VILLA HERMANOS

BANQUEROS

SANZ PASTOR, 14 y 16.—BURGOS

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las Bolsas de España y principales del extranjero.

Giros.—Cartas de crédito.—Depósitos.—Cuentas de crédito.—Cuentas con ó sin interés.—Descuento de cupones.—Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

Primeras comuniones

Devocionarios blancos con preciosas alegorías, propios para niños en el día solemne de su primera comunión.

Gran surtido en estampas finas y económicas para recuerdos.

Diplomas alegóricos para cuadros.

Medallas y rosarios.

Últimas novedades para el presente año.

Precios fijos y económicos.

LIBRERIA

Centro Católico

Lain-Calvo, 16.—BURGOS

“La Catalana,”



Sociedad española de seguros contra incendios

a prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del ministerio de Fomento de fecha 8 de Junio de 1906.

GARANTÍAS Pesetas

Capital Suscrito 5.000.000

social Desembolsado 1.500.000

Reserva Estatuaria 1.000.000

Reserva Técnica y de garantía 1.162.968'33

Primas anuales del último ejercicio 2.418.573'12

Si nuestros satisfechos 14.015.388'32

Domicilio social: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortés, 624.

Representante en Burgos y su provincia: Mariano Ibáñez, Almirante Bonifaz, número 19.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 16 de Marzo de 1911.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

M. LOSTAU

EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIÁN Y SAN QUIROE

Consulta en su gabinete: De once a una.

Almirante Bonifaz, 13.

En su Policlínica, barrio de San Pedro

TELÉFONO NUM. 99

A. SANTA OLALLA

OCULISTA

CONSULTA DE ONCE A UNA.

. GRATIS A LOS POBRES.

Plaza del Duque de la Victoria, (antes del Arzobispo), 19, principal, derecha

Dr. J. Merino

Médico-director de la “Gota de Leche,”

Especialista en enfermedades de los niños

CONSULTA DE ONCE A UNA

PLAZA DE PRIM, NÚMERO 16, 2.º

Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la “Gota de Leche,” calle de San Juan (casa del señor Dorronsoro), los lunes, miércoles y viernes de diez a doce.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

YA LLEGARON

las remesas de géneros de entretiempo y verano, todo en dibujos novedad y de las mejores fábricas.

Hay gustos verdaderamente hermosos en entretiempo y verano y todo económico.

En géneros tales hay merinos, vicuñas, etc. Bonetes á 2'50.

Sastrería de E. López Marcos, Espolón, 8.



José Tarancón,

Valdepeña

EL MEJOR

VINO DE MESA

Precios en la Sucursal de Burgos:

Desde 4 pesetas la arroba, y 0'25 el litro.

ALMIRANTE

BONIFAZ, 13

LIBROS LITURGICOS

Psalterium según la disposición de la Santa Sede. Diferentes ediciones y tamaños.

Misales con el Proprio de esta Diócesis.

De venta: LAFUENTE, Grabado y Optico. — Espolón, 8. — Burgos.

Sastrería de José Ramos

ESPOLÓN, 40

FIN DE TEMPORADA

Con motivo de estar para llegar las novedades para la próxima temporada de verano, y siendo muchas las existencias que me han quedado de géneros de invierno y entretiempo, me he propuesto realizar estos, haciendo los trajes con una rebaja considerable.

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

... PUNTOS DE AVISO ...

Lain-Calvo 16, teléfono número 24.

Vitoria 14, Taller de Carruajes, teléfono número 24.

Coches para viajes y paseos, á precios económicos.

Gabinete Médico Röntgenológico

Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tonstones)

MÉDICO-DIRECTOR

Bonifacio Gil Baños

Director del Gabinete de Rayos X del Hospital y Dispensarios de San Julián y San Quiroce.

CONSULTA DE DOS A CUATRO

ALONSO MARTÍNEZ, 7 9.º.

Perdida su FELICIDAD

POR NO PODER ALCANZAR LOS

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER



Este niño no se cae de dormir. Con los POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER se ha curado todos los sufrimientos de granos, escorriadas, ardores de la piel, picaduras y sarpullidos. Para las señoras son el mejor tratamiento para conseguir un cutis fino. Supera á todos los demás, porque siendo más puro refresco y embellece el cutis en grado extraordinario. Su envase especial registrado, no da lugar á infección como sucede cuando se usa la borbola de cinta. Higiénico por excelencia, recomendado con éxito por la ciencia médica.

IMPORTANTISIMO.—Los POLVOS CALBER, como todos los productos buenos y acreditados han sido imitados. Esto disminuye la bondad y eficacia del los POLVOS CALBER, preparación para un RECHAZAD BARATASIM ITACIONES, QUE SIERAN equal ou EN VUESTRO PERJUICIO. Exigid, insitiendo, en cada bote, la marca de fábrica registrada «CALBER» EN LETRAS MUY VISIBLES y en botes de metal verde anilado y después los puntos de venta en la forma siguiente:

Puntos de venta.—Don José Mira, Paseo del Espolón 30 y don Fabián Barriocanal, calle de Lain-Calvo 1.

Agente General.—Don Francisco Loyarte.—San Sebastián.

Curación de las hernias (quebraduras)

Interesa saber á todos cuantos sufren

que el lunes día 8 del actual estará en Burgos, en el Hotel Universal (antes Monín) el conocido ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros CUADRUPLE y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, á consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc, como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito, cada día creciente, de estos aparatos es verdaderamente real y grande como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No deéis pues, de consultar á dicho especialista y tened presente que estará en Burgos en el Hotel Universal (antes Monín), el día 8 de actual; en Haro el día 7 en la fonda de La Adela; en Valladolid el día 9 en el Hotel Victoria; y en Palencia, el día 10, en el Hotel Central; donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen.

Los que no aproveche estos días tendrán que dirigirse á su consultorio en Barcelona, Unión, 13.

INTERESANTE

En el comercio de A. EUSTASIO DE LA FUENTE, Grabador y Optico, pueden adquirir por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable á la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado, ó un médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido Privilegio de invención patente número 44.639.

ESPOLÓN, NÚMEROS 8 y 10

Balneario de Fuente Nueva de Verín

Sin riva en los padecimientos del aparato urinario, mal de piedra, gota, estómago ó hígado. Fuertemente alcalinas y litínicas. Insustituibles como agua de mesa. De venta, en las principales droguerías y farmacias.



	PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14, 16 y 24	1'95, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia.	460 —	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Choccolato económico.	350 —	16	1 y 1'25

Capitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Porles abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

YA SALIÓ EL

GRAN COÑAC «FARO»

de la poderosa sociedad

BODEGAS BILBAINAS

PROBADLO

Chico

Se necesita uno de 12 á 15 años con buenas referencias, en la Sastrería de Ciriaco Velasco.

Espolón, 42, Burgos

Dr. C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once á una

Gratis á los pobres.

LAIN-CALVO, NUM. 18.

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL

DEL

Doctor Arangüena

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quiroce.— Consulta de once á una.

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 5, PRAT

Dr. A. Cafazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quiroce

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES.

DESDE LA MATRIZ

Consulta diaria de 11 á 1.—Calera, 13

